2016-2017学年江西省宜春市丰城市孺子学校

九年级（上）期中数学试卷与答案　
一、选择题（2009•南充）方程（x﹣3）（x+1）=x﹣3的解是（　D　）
A．x=0
B．x=3
C．x=3或x=﹣1
D．x=3或x=0
2．二次函数y=x2﹣2x+4化为y=a（x﹣h）2+k的形式，下列正确的是（　B　）
A．y=（x﹣1）2+2
B．y=（x﹣1）2+3
C．y=（x﹣2）2+2
D．y=（x﹣2）2+4
3．关于x的一元二次方程mx2+3x﹣1=0有实数根，则m的取值范围是（　C　）
A．m≤﹣
[image: image104.jpg]



B．m≥﹣
[image: image2]
C．m≥﹣
[image: image3]，m≠0
D．m＞﹣
[image: image4]，m≠0
4．下列图形中，是中心对称图形的是（　B　）
A．[image: image5.jpg]



B．[image: image6.jpg]



C．[image: image7.jpg]



D．[image: image8.jpg]



5．点P1（﹣1，y1），P2（3，y2），P3（5，y3）均在二次函数y=﹣x2+2x+c的图象上，则y1，y2，y3的大小关系是（　D　）
A．y3＞y2＞y1
B．y3＞y1=y2
C．y1＞y2＞y3
D．y1=y2＞y3
6．如图，AB、AC是⊙O的两条弦，∠BAC=25°，过点C的切线与OB的延长线交于点D，则∠D的度数为（　D　）

[image: image9]
A．25°
B．30°
C．35°
D．40°
二、填空题
7．若点A（n，2）与点B（﹣3，m）关于原点对称，则n﹣m=　5　．
8．已知抛物线y=2x2，现在同一直角坐标系中，将该抛物线向上平移2个单位，再向右平移3个单位，那么所得到的新抛物线的解析式是　y=2（x﹣3）2+2　．
9．已知m，n为方程x2+2x﹣1=0的两个实数根，则m2﹣mn+n2=　7　．
10．如图，AD是⊙O的直径，弦BC⊥AD于E，AB=BC=12，则OC=　4
[image: image10]　．

[image: image11]
11．如图，△COD是△AOB绕点O顺时针方向旋转40°后所得的图形，点C恰好在AB上，∠AOD=90°，则∠D的度数是　60　°．

[image: image12]
12．抛物线y=ax2+bx+c（a≠0）的对称轴为直线x=﹣1，与x轴的一个交点A在点（﹣3，0）和（﹣2，0）之间，其部分图象如图所示，则下列结论中：①b2﹣4ac＜0；②2a﹣b=0；③a+b+c＜0；④a﹣b+c＜0；⑤abc＞0，则其中正确的结论有　②③⑤　（填序号）．

[image: image13]
三、（本大题共五个小题，每小题3分，共30分）
13．解方程：x2+4x﹣3=0．
解：原式可化为x2+4x+4﹣7=0
即（x+2）2=7，
开方得，x+2=±
[image: image14]，
x1=﹣2+
[image: image15]；
x2=﹣2﹣
[image: image16]．
14．如图，△ABO与△CDO关于O点中心对称，点E、F在线段AC上，且AF=CE．
求证：FD=BE．

[image: image17]
证明：∵△ABO与△CDO关于O点中心对称，
∴OB=OD，OA=OC，
∵AF=CE，
∴OF=OE，
∵在△DOF和△BOE中

[image: image18]
∴△DOF≌△BOE（SAS），
∴FD=BE．
15．已知关于x的方程x2+kx﹣6=0的一个根是﹣2，求它的另一个根及k的值．
解：设方程的另一个根为a，
∵关于x的方程x2+kx﹣6=0的一个根是﹣2，
∴a+（﹣2）=﹣k，﹣2a=﹣6，
解得：a=3，k=﹣1，
另一个根是3，k的值是﹣1．
16．已知二次函数的顶点坐标为（1，4），且其图象经过点（﹣2，﹣5），求此二次函数的解析式．
解：设此二次函数的解析式为y=a（x﹣1）2+4（a≠0）．
∵其图象经过点（﹣2，﹣5），
∴a（﹣2﹣1）2+4=﹣5，
∴a=﹣1，
∴y=﹣（x﹣1）2+4=﹣x2+2x+3．
17．如图，抛物线y=x2+bx+c与x轴交于A（﹣1，0），B（3，0）两点．
（1）求该抛物线的解析式；
（2）求该抛物线的对称轴以及顶点坐标．

[image: image19]
解：（1）∵抛物线y=x2+bx+c与x轴的两个交点分别为A（﹣1，0），B（3，0），
∴
[image: image20]，
解得
[image: image21]．
∴所求抛物线的解析式为：y=x2﹣2x﹣3；
（2）∵y=x2﹣2x﹣3=（x﹣1）2﹣4，
∴该抛物线的对称轴为直线x=1，顶点坐标为（1，﹣4）．
18．如图，AB、CD为⊙O的直径，弦AE∥CD，连接BE交CD于点F，过点E作直线EP与CD的延长线交于点P，使∠PED=∠C．
（1）求证：PE是⊙O的切线；
（2）求证：ED平分∠BEP；
（3）若⊙O的半径为5，CF=2EF，求PD的长．

[image: image22]
（1）证明：如图，连接OE．
∵CD是圆O的直径，
∴∠CED=90°．
∵OC=OE，
∴∠1=∠2．
又∵∠PED=∠C，即∠PED=∠1，
∴∠PED=∠2，
∴∠PED+∠OED=∠2+∠OED=90°，即∠OEP=90°，
∴OE⊥EP，
又∵点E在圆上，
∴PE是⊙O的切线；
（2）证明：∵AB、CD为⊙O的直径，
∴∠AEB=∠CED=90°，
∴∠3=∠4（同角的余角相等）．
又∵∠PED=∠1，
∴∠PED=∠4，
即ED平分∠BEP；
（3）解：设EF=x，则CF=2x，
∵⊙O的半径为5，
∴OF=2x﹣5，
在RT△OEF中，OE2=OF2+EF2，即52=x2+（2x﹣5）2，
解得x=4，
∴EF=4，
∴BE=2EF=8，CF=2EF=8，
∴DF=CD﹣CF=10﹣8=2，
∵AB为⊙O的直径，
∴∠AEB=90°，
∵AB=10，BE=8，
∴AE=6，
∵∠BEP=∠A，∠EFP=∠AEB=90°，
∴△AEB∽△EFP，
∴
[image: image23]=
[image: image24]，即
[image: image25]=
[image: image26]，
∴PF=
[image: image27]，
∴PD=PF﹣DF=
[image: image28]﹣2=
[image: image29]．

[image: image30]
四、（本大题共四个小题，每小题8分，共32分）
19．若方程x2+2kx+k2﹣2k+1=0有两个实数根x1，x2
（1）请你求出k的取值范围
（2）请你判断是否存在这样的实数k，使得x12+x22=4成立，若存在，请你求出符合条件的k的值，若不存在，请说明理由．
解：（1）∵方程x2+2kx+k2﹣2k+1=0有两个实数根x1，x2，
∴△=（2k）2﹣4×1×（k2﹣2k+1）=8k﹣4≥0，
解得：k
[image: image31]；
（2）存在这样的实数k，使得x12+x22=4成立．
理由是：∵方程x2+2kx+k2﹣2k+1=0有两个实数根x1，x2，
∴x1+x2=﹣2k，x1•x2=﹣（k2﹣2k+1），
∵x12+x22=（x1+x2）2﹣2x1•x2=4，
∴4k2+2（k2﹣4k+1）=4，
解得：k=
[image: image32]，
∵k
[image: image33]，
∴k只能为
[image: image34]，
即存在这样的实数k，使得x12+x22=4成立．
20．如图，在△ABC中，∠B=90°，点P从点A开始，沿AB向点B以1cm/s的速度移动，点Q从B点开始沿BC 以2cm/s的速度移动，如果P、Q分别从A、B同时出发：
（1）几秒后四边形APQC的面积是31平方厘米；
（2）若用S表示四边形APQC的面积，在经过多长时间S取得最小值？并求出最小值．

[image: image35]
解：（1）设经过x秒钟，可使得四边形APQC的面积是31平方厘米，
根据题意得：
[image: image36] BP•BQ=
[image: image37]AB•BC﹣31，
即
[image: image38]（6﹣x）•2x=
[image: image39]×6×12﹣31，
整理得 （x﹣1）（x﹣5）=0，
解得：x1=1，x2=5．
答：经过1或5秒钟，可使得四边形APQC的面积是31平方厘米；
（2）依题意得，S四边形APQC=S△ABC﹣S△BPQ，
即S=
[image: image40]AB•BC﹣
[image: image41]BP•BQ=
[image: image42]×6×12﹣
[image: image43]（6﹣x）•2x=（x﹣3）2+27（0＜x＜6），
当x﹣3=0，即x=3时，S最小=27．
答：经过3秒时，S取得最小值27平方厘米．

[image: image44]
21．某校初三年级的一场篮球比赛中，如图队员甲正在投篮，已知球出手时离地面高
[image: image45]m，与篮圈中心的水平距离为7m，当球出手后水平距离为4m时到达最大高度4m，设篮球运行的轨迹为抛物线，篮圈距地面3m．
[image: image46]
（1）建立如图的平面直角坐标系，问此球能否准确投中；
（2）此时，若对方队员乙在甲前面1m处跳起盖帽拦截，已知乙的最大摸高为3.1m，那么他能否获得成功？
解：（1）根据题意，球出手点、最高点和篮圈的坐标分别为：
A（0，
[image: image47]）B（4，4）C（7，3）
设二次函数解析式为y=a（x﹣h）2+k
代入A、B点坐标，得
y=﹣
[image: image48]（x﹣4）2+4    ①
将C点坐标代入①式得左边=右边
即C点在抛物线上
∴一定能投中；
（2）将x=1代入①得y=3
∵3.1＞3
∴盖帽能获得成功．

[image: image49]
22．某商店经营儿童益智玩具，已知成批购进时的单价是20元．调查发现：销售单价是30元时，月销售量是230件，而销售单价每上涨1元，月销售量就减少10件，但每件玩具售价不能高于40元．设每件玩具的销售单价上涨了x元时（x为正整数），月销售利润为y元．
（1）求y与x的函数关系式并直接写出自变量x的取值范围．
（2）每件玩具的售价定为多少元时，月销售利润恰为2520元？
（3）每件玩具的售价定为多少元时可使月销售利润最大？最大的月利润是多少？
解：（1）根据题意得：
y=（30+x﹣20）（230﹣10x）=﹣10x2+130x+2300，
自变量x的取值范围是：0＜x≤10且x为正整数；
（2）当y=2520时，得﹣10x2+130x+2300=2520，
解得x1=2，x2=11（不合题意，舍去）                        
当x=2时，30+x=32（元）
答：每件玩具的售价定为32元时，月销售利润恰为2520元．
（3）根据题意得：
y=﹣10x2+130x+2300
=﹣10（x﹣6.5）2+2722.5，
∵a=﹣10＜0，
∴当x=6.5时，y有最大值为2722.5，
∵0＜x≤10且x为正整数，
∴当x=6时，30+x=36，y=2720（元），
当x=7时，30+x=37，y=2720（元），
答：每件玩具的售价定为36元或37元时，每个月可获得最大利润，最大的月利润是2720元．
五、（本大题共二个小题，10+12=32分）
23．（10分）（2009•达州）如图，⊙O的弦AD∥BC，过点D的切线交BC的延长线于点E，AC∥DE交BD于点H，DO及延长线分别交AC、BC于点G、F．
（1）求证：DF垂直平分AC；
（2）求证：FC=CE；
（3）若弦AD=5cm，AC=8cm，求⊙O的半径．

[image: image50]
（1）证明：∵DE是⊙O的切线，且DF过圆心O，
∴DF是⊙O的直径所在的直线，
∴DF⊥DE，
又∵AC∥DE，
∴DF⊥AC，
∴G为AC的中点，即DF平分AC，则DF垂直平分AC；
（2）证明：由（1）知：AG=GC，
又∵AD∥BC，
∴∠DAG=∠FCG；
又∵∠AGD=∠CGF，
∴△AGD≌△CGF（ASA），
∴AD=FC；
∵AD∥BC且AC∥DE，
∴四边形ACED是平行四边形，
∴AD=CE，
∴FC=CE；（5分）
（3）解：连接AO，
∵AG=GC，AC=8cm，
∴AG=4cm；
在Rt△AGD中，由勾股定理得GD2=AD2﹣AG2=52﹣42=9，
∴GD=3；（6分）
设圆的半径为r，则AO=r，OG=r﹣3，
在Rt△AOG中，由勾股定理得AO2=OG2+AG2，
有：r2=（r﹣3）2+42，
解得r=
[image: image51]，（8分）
∴⊙O的半径为
[image: image52]cm．

[image: image53]
24．（12分）（2016秋•兴宾区校级期末）如图，已知抛物线经过点A（﹣1，0），B（3，0），C（0，3）三点．
（1）求此抛物线的解析式；
（2）若点M是线段BC上的点（不与B，C重合），过M作NM∥y轴交抛物线于N，设点M的横坐标为m，请用含m的代数式表示MN的长；
（3）在（2）的条件下，连接NB，NC，是否存在点M，使△BNC的面积最大？若存在，求m的值；若不存在，请说明理由．
[image: image54.jpg]



解：（1）设抛物线的解析式为：y=a（x+1）（x﹣3），则：
a（0+1）（0﹣3）=3，a=﹣1；
∴抛物线的解析式：y=﹣（x+1）（x﹣3）=﹣x2+2x+3．
（2）设直线BC的解析式为：y=kx+b，则有：

[image: image55]，
解得
[image: image56]；
故直线BC的解析式：y=﹣x+3．
已知点M的横坐标为m，MN∥y，则M（m，﹣m+3）、N（m，﹣m2+2m+3）；
∴故MN=﹣m2+2m+3﹣（﹣m+3）=﹣m2+3m（0＜m＜3）．
（3）如图；
∵S△BNC=S△MNC+S△MNB=
[image: image57]MN（OD+DB）=
[image: image58]MN•OB，
∴S△BNC=
[image: image59]（﹣m2+3m）•3=﹣
[image: image60]（m﹣
[image: image61]）2+
[image: image62]（0＜m＜3）；
∴当m=
[image: image63]时，△BNC的面积最大，最大值为
[image: image64]
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